
Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ)  
 

CT-ID: CÂMARA TÉCNICA DE INTEGRAÇÃO E DIFUSÃO DE PESQUISA E TECNOLOGIAS  

 Ata da 118ª Reunião Ordinária da CT-ID – 26/11/2025- 9h00 

Reunião por videoconferência – Transmissão pelo YouTube 

 

 

011.04.02.006 

Página 1 de 3 

Membros presentes 
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APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 
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Duarcides Ferreira Mariosa (T) 

DAE Jundiaí Maria das Graças Martini (S) 

EESC/SHS Tadeu Fabricio Malheiros (T) 

EMBRAPA Pedro Gerhard (T) 
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Orandi Mina Falsarella (T) 

Duarcides Ferreira Mariosa (S) 

SAAEJA Alexsander Luiz Fernando (T) 

SAEAN Jaqueline Adomo Balazini (T) 

SANASA 
Frederico Romaro Bernardi 

Rodrigues de Almeida(T) 

 

Membros ausentes 

Entidade 

AEAAV 

AESabesp 

Casa do Amor Fraterno 

DAAE Rio Claro 

DAE Santa Bárbara d’Oeste 

ONDAS 

P.M. de Itatiba 

P.M. de Limeira 

P.M. de Louveira 

Rotary Internacional – D4590 

SANEBAVI 

UNICAMP 

UNICAMP/FEAGRI 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Diego Soares 

Ingrid Pavan 

Tainá Moura 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) – Representante 

 

Aos vinte e seis dias do mês de novembro de 2025 

realizou-se, por meio de videoconferência com 

transmissão pela plataforma do YouTube, a 118ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Integração e 

Difusão de Pesquisas e Tecnologias (CT-ID) dos 

Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta e a convocação da 

reunião foram enviadas aos presentes por meio de 

mensagem eletrônica, em 19 de novembro de 2025. 2. 

SUSTENTARE & WIPIS 2025 - Workshop 

Internacional de Sustentabilidade, Indicadores e 

Gestão de Recursos Hídricos: O SUSTENTARE – 

Seminários de Sustentabilidade da PUC-Campinas – e 

WIPIS –  Worskshop Internacional de Pesquisa em 

Indicadores de Sustentabilidade e Gestão de Recursos 

Hídricos (SUSTENTARE & WIPIS) é um evento 

científico realizado em colaboração sinérgica de três 

instituições: PUC-Campinas, por meio do Programa de 

Pós-Graduação em Sustentabilidade (PPGS); Escola de 

Engenharia da USP de São Carlos, por meio do 

Programa de Pós-Graduação em Rede Nacional para 

Ensino das Ciências Ambientais e do Programa de Pós-

Graduação em Hidráulica e Saneamento; e dos Comitês 

e Agência das Bacias Hidrográficas dos Rios Piracicaba, 

Capivari e Jundiaí (Bacias PCJ). O objetivo do 

SUSTENTARE & WIPIS é, em sua edição de 2025, 

reunir pesquisadores, profissionais, estudantes e 

entusiastas para debater temas relevantes para a 

compreensão da realidade atual, como a 

sustentabilidade, gestão dos recursos hídricos, cidades 

inteligentes e o necessário diálogo entre a academia, 

governo, sociedade, empresas e organizações públicas e 

privadas. O evento “SUSTENTARE & WIPIS 2025” 

ocorreu entre os dias 24 e 28 de novembro de 2025, de 

forma gratuita, com atividades nas modalidades virtual 

e presencial (híbrido). 2.1. Seminário UrbanSus – 

Avanços e Desafios na Transição para a 

Sustentabilidade em Universidades 

Iberoamericanas: Como forma de fomentar a 

participação e integração dos membros da CT-ID com 

as atividades do evento, a reunião se deu com o 

acompanhamento por meio de plataforma do YouTube, 

de uma das atividades, no período da manhã do terceiro 

dia do evento: “Seminário UrbanSus – Avanços e 

Desafios na Transição para a Sustentabilidade em 

Universidades Iberoamericanas”, em que reuniram 

palestras com especialistas acerca do tema. i) Abertura: 

A abertura do seminário foi realizada pelo coordenador 

da CT-ID, Sr. Tadeu Fabrício Malheiros, representante 

da Escola de Engenharia de São Carlos da Universidade 

de São Paulo (EESC/SHS) e pela Sra. Thalita Dalbelo 
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coordenadora da Divisão de Sustentabilidade da 

Universidade Estadual de Campinas (UNICAMP), que 

compõem a comissão organizadora do evento e foram 

responsáveis pela mediação das atividades. O Sr. Tadeu 

deu as boas-vindas aos participantes e apresentou um 

breve histórico sobre a realização do Sustentare & 

WIPIS e a participação da Universidade de São Paulo no 

evento. Em seguida, passou a palavra para a Sra. Thalita 

que trouxe um breve relato sobre a atuação do Centro de 

Síntese USP Cidades Globais do Instituto de Estudos 

Avançados da USP (IEA) que organiza periodicamente 

o Seminário UrbanSus, evento focado nos desafios e 

soluções para cidades sustentáveis. Dando sequência, a 

Sra. Thalita apresentou a composição da mesa de 

abertura do seminário, que foi composta por: Sra. 

Patrícia Constante Jaime, vice-diretora da Faculdade de 

Saúde Pública da Universidade de São Paulo 

(FSP/USP); Sra. Patrícia Iglecias Lemos, 

superintendente da Superintendência de Gestão 

Ambiental (SGA/USP); Sr. Wanderley S. Paganini, 

vice-chefe do Departamento da Saúde Ambiental da 

FSP/USP e; Sr. Marcos Silveira Buckeridge, vice-

diretor do IEA/USP. Os convidados da mesa proferiram 

breves discursos de boas-vindas aos participantes e 

enalteceram a relevância da abordagem do tema pelo 

seminário. ii) Mesa-redonda: “A importância do 

engajamento das universidades nas discussões sobre 

a sustentabilidade”: O Seminário UrbanSus trouxe em 

sua primeira mesa o tema “A importância do 

engajamento das universidades nas discussões sobre a 

sustentabilidade”, moderada pela Sra. Thalita Dalbelo 

(UNICAMP), com as seguintes discussões: a) A 

primeira palestra da mesa-redonda foi ministrada pelo 

Sr. Alejandro Diego Crojethovich Martin, professor e 

diretor do Programa de Estudos em Ambiente e 

Território da Universidade Nacional Arturo Jauretche 

(UNAJ) na Argentina. Atua em pesquisas nas áreas de 

sustentabilidade, gestão ambiental e sistemas urbanos e 

hídricos, além de coordenar projetos sobre resiliência 

hídrica e exercer o cargo de CEO da empresa 

3PointImpact. Durante o evento, abordou a importância 

do engajamento das universidades nas discussões sobre 

sustentabilidade, sob a perspectiva da responsabilidade 

social universitária, enfatizando o papel das instituições 

de ensino superior como agentes de transformação 

socioambiental; b) A segunda palestra foi ministrada 

pela Sra. Maryon Monserrat Urbina Bernuy, diretora de 

Sustentabilidade da Pontifícia Universidade Católica do 

Chile e diretora da Fundação Laboratório de Câmbio 

Social. É especialista em sustentabilidade universitária, 

ação climática e desenvolvimento urbano sustentável. 

Durante o evento, abordou o tema da sustentabilidade e 

da ação climática, destacando que as instituições de 

ensino superior atuam, simultaneamente, como 

modelos, laboratórios vivos de aprendizagem e agentes 

de contribuição para a sociedade; c) A terceira palestra 

foi ministrada pela Sra. Paola Visconti Arizpe, gerente 

de vinculação da Ruta Azul do Tecnológico de 

Monterrey, no México. Atua na promoção de ações 

voltadas à sustentabilidade e à educação para o 

desenvolvimento sustentável, além de representar a 

instituição em redes relacionadas ao clima e à 

sustentabilidade. Durante o evento, foi apresentada a 

Ruta Azul – Plano de Sustentabilidade e Mudanças 

Climáticas. A apresentação destacou as iniciativas de 

desenvolvimento sustentável, incluindo o mapeamento 

das ações existentes, a valorização dos esforços da 

comunidade acadêmica e o reconhecimento das práticas 

sustentáveis, bem como propósito de fortalecer a 

capacidade institucional frente aos desafios do 

desenvolvimento sustentável e da emergência climática; 

d) A quarta palestra foi ministrada pelo Sr. Alejandro 

Rescia Perazzo, pesquisador e professor do 

Departamento de Biodiversidade, Ecologia e Evolução 

da Universidade Complutense de Madri (UCM), na 

Espanha. Durante sua apresentação, abordou a 

importância da conscientização sobre a pegada de 

carbono, destacando a necessidade de conscientização 

da redução das emissões de carbono; e) A quinta e 

última palestra foi realizada pelo Sr. Tadeu Fabrício 

Malheiros, professor associado na Faculdade de Saúde 

Pública da Universidade de São Paulo (FSP/USP), 

assessor da Superintendência de Gestão Ambiental 

(SGA/USP) e vice coordenador do Centro de Síntese 

USP Cidades Globais do IEA/USP. Durante sua fala, 

abordou brevemente sobre a importância da conexão 

com os países ibero-americanos na construção coletiva 

da sustentabilidade e sobre a universidade sustentável e 

sua conexão com a sociedade e interação com a 

educação básica. Após as apresentações, foi aberto um 

momento para manifestações e debate. iii) Mesa-

redonda: “Experiências de universidades 
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brasileiras”: O seminário trouxe como segunda mesa o 

tema “Experiências de universidades brasileiras”, 

moderada pela Sra. Grislayne Guedes Lopes da Silva 

(IEA/USP), com as seguintes discussões: a) A primeira 

palestra da mesa-redonda foi realizada pela Sra. Carina 

Carvalho de Araújo, engenharia sanitarista e ambiental, 

chefe do Núcleo de Ações Ambientais da Coordenação 

de Meio Ambiente da Universidade Federal da Bahia 

(CMA/SUMAI/UFBA). Possui especialização em 

Administração Pública e experiência em gestão 

ambiental e resíduos sólidos. Durante o evento, abordou 

sobre a experiencia da UFBA sobre institucionalização 

de políticas de gestão ambiental e promoção da 

sustentabilidade; b) A segunda palestra foi ministrada 

por Lena Simone Barata Souza, doutora em Geociências 

pela Universidade de São Paulo (USP) e professora 

associada nível III da Universidade Federal de Roraima 

(UFRR). Durante o evento, a palestrante abordou a 

temática do meio ambiente e a gestão dos resíduos 

sólidos na UFRR, destacando a importância de práticas 

sustentáveis no ambiente universitário. Em sua 

apresentação, também apresentou e discutiu os 

Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS), 

ressaltando o papel das instituições de ensino superior 

na promoção da sustentabilidade, na conscientização 

ambiental da comunidade acadêmica e na adoção de 

ações voltadas à redução de impactos ambientais e ao 

manejo adequado do lixo; c) A terceira palestra foi 

ministrada por Leonardo Evangelista Morais, doutor em 

Oceanografia Biológica pela Universidade Federal do 

Rio Grande (FURG) e professor associado da 

Universidade Federal do Sul da Bahia (UFSB). Atua 

como colaborador em programas de pós-graduação e 

exerce a função de assessor de sustentabilidade da 

Reitoria. Durante o evento, abordou as ações e políticas 

de sustentabilidade desenvolvidas na UFSB, destacando 

iniciativas institucionais voltadas à gestão ambiental, 

governança e parcerias e à promoção de práticas 

sustentáveis no âmbito universitário com soluções 

baseadas na natureza (SBN); d) A quarta e última 

palestra da mesa-redonda foi ministrada por Aliny 

Abreu de Sousa Monteiro, doutora em Química pela 

Universidade Federal do Ceará (UFC), professora 

adjunta e diretora da Secretaria de Meio Ambiente da 

mesma instituição. Durante o evento, a palestrante 

abordou as experiências em sustentabilidade 

universitária, com foco na promoção da transição para a 

sustentabilidade, apresentando ações, projetos e 

políticas institucionais desenvolvidas na UFC. 

Destacou, ainda, a importância do planejamento 

estratégico, da participação ativa da comunidade 

acadêmica, da educação ambiental e comunicação social 

para a consolidação de práticas sustentáveis no ambiente 

universitário. 3. Encerramento: O Seminário UrbanSus 

contou com mais de 110 (cento e dez) pessoas (dentre 

membros da CT-ID, palestrantes demais inscritos no 

evento) que participaram de forma síncrona durante sua 

exibição virtual ou presencialmente nas dependência da 

Faculdade de Saúde Pública da Universidade de São 

Paulo (FSP-USP), e encontra-se disponível na 

plataforma do YouTube, no canal Sustentare + WIPIS. 

Durante as considerações finais, o Sr. Tadeu agradeceu 

aos palestrantes e participantes, e nada mais havendo a 

tratar, deu por encerrada a reunião. 
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https://www.youtube.com/watch?v=gVPCmXdvaKo

